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EBRD: «Βλέπει» ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας 2,4% φέτος και 
2,3% το 2024 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBDR) αναμένει αύξηση του του ελληνικού ΑΕΠ κατά 2,4% εφέτος και 2,3% το 
2024, σύμφωνα με τις νέες προβλέψεις της, οι οποίες συμπίπτουν με αυτές του Μαΐου. 
«Η υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων, που χρηματοδοτούνται με δάνεια και επιχορηγήσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας της ΕΕ, προχωρά καλά και περιορίζει τους καθοδικούς κινδύνους από την παγκόσμια και περιφερειακή αναταραχή», 
αναφέρει η τράπεζα. 
Παράλληλα επισημαίνει ότι η Ελλάδα είναι σε τροχιά να καταγράψει ρεκόρ στον τουρισμό εφέτος και ότι η οικονομική εμπιστοσύνη 
βελτιώνεται σταθερά, με τον δείκτη υπεύθυνων προμηθειών (PMI) να είναι σε ανοδική τάση από τον Δεκέμβριο του 2022 (στις 52,9 μονάδες 
τον Αύγουστο του 2023) και ο δείκτης οικονομικού κλίματος σκαρφάλωσε σε υψηλό επίπεδο 17 μηνών (στις 111,7 μονάδες τον Αύγουστο 
2023). 
Η ανεργία συνεχίζει να μειώνεται, υποχωρώντας στο 10,8% τον Ιούλιο. 
Το ποσοστό των επενδύσεων στο ΑΕΠ αυξάνεται σημαντικά και σημαντικοί πόροι της ΕΕ είναι διαθέσιμοι για περαιτέρω επενδύσεις τα 
επόμενα χρόνια, σημειώνει. 
Ο ετήσιος πληθωρισμός μειώθηκε γρήγορα, υποχωρώντας στο 2,5% τον Ιούλιο (με βάση τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή). 
Τα μέτρα της κυβέρνησης για τον μετριασμό της ενεργειακής κρίσης είχαν σημαντικό δημοσιονομικό κόστος, αλλά καταγράφηκε μικρό 
πρωτογενές πλεόνασμα στον προϋπολογισμό του 2022 και αναμένεται μεγαλύτερο πλεόνασμα εφέτος. 
Το δημόσιο χρέος παραμένει το υψηλότερο στην Ευρώπη (ως ποσοστό του ΑΕΠ), αλλά μειώθηκε σημαντικά την τελευταία διετία, από άνω 
του 200% του ΑΕΠ στο τέλος του 2020 σε περίπου 170% στο τέλος του 2022, ως αποτέλεσμα της μεγάλης αύξησης του ονομαστικού ΑΕΠ 
και των περαιτέρω μέτρων για την ελάφρυνση του χρέους, αναφέρει η τράπεζα. 
«Παρά κάποιες ανησυχίες σχετικά με το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (9,7% του ΑΕΠ το 
2022), οι εξαγωγές αυξήθηκαν 8,9% σε ετήσια βάση στο α’ τρίμηνο του 2023», σημειώνει. 
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Πρώην στέλεχος S&P: Πιο αδύναμες σήμερα οι ΗΠΑ από την 
υποβάθμιση του 2011 
Οι Ηνωμένες Πολιτείες βρίσκονται σε πιο αδύναμη θέση σήμερα από ό,τι όταν ο S&P 
υποβάθμισε την πιστοληπτική τους ικανότητα το 2011, σύμφωνα με τον πρώην πρόεδρο της 
Επιτροπής Αξιολόγησης του οργανισμού. 
Η μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου αντιμετωπίζει και πάλι την προοπτική ενός κυβερνητικού 
λουκέτου εκτός εάν οι βουλευτές στην Ουάσιγκτον μπορέσουν να εγκρίνουν ένα νομοσχέδιο για 
τις δαπάνες πριν από την προθεσμία της 1ης Οκτωβρίου. 
Ο πρόεδρος της Βουλής Κέβιν ΜακΚάρθι δεν έχει την πολυτέλεια να χάσει περισσότερες από 
τέσσερις ψήφους μεταξύ των Ρεπουμπλικανών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, αλλά 
αντιμετωπίζει την σθεναρή αντίσταση ακροδεξιών Ρεπουμπλικανών μελών της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του, τα οποία απαιτούν βαθύτερες περικοπές στις εγχώριες δαπάνες. 
Ο οίκος Moody’s νωρίτερα αυτή την εβδομάδα προειδοποίησε ότι ένα κλείσιμο της κυβέρνησης 
θα έβλαπτε την πίστωση της χώρας, αφού ο Fitch υποβάθμισε τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτική 
ικανότητα των ΗΠΑ κατά μία βαθμίδα τον Αύγουστο, λόγω της τελευταίας πολιτικής 
αντιπαράθεσης για την αύξηση του ανώτατου ορίου χρέους. 
Ο S&P υποβάθμισε τη μακροπρόθεσμη πιστοληπτική ικανότητα από το AAA που 
αντιπροσωπεύει μια αξιολόγηση «χωρίς κινδύνους» σε AA+ ήδη από το 2011, επικαλούμενος 
την πολιτική πόλωση που είχε προκληθεί μετά από άλλη μια διαμάχη για το ανώτατο όριο του 
χρέους στην Ουάσιγκτον. 
Ο Τζον Τσέιμπερς, πρώην πρόεδρος της Επιτροπής Αξιολόγησης της S&P Global Ratings την 
εποχή εκείνης της υποβάθμισης του 2011, είπε στο CNBC ότι είναι πιθανό ένα κλείσιμο της 
κυβέρνησης και ότι το όλο επεισόδιο ήταν «σημάδι αδύναμης διακυβέρνησης». 
Αυτός ήταν ένας παράγοντας που οδήγησε στην υποβάθμιση της S&P το 2011 και ο Τσέιμπερς 
εκτίμησε ότι η δημοσιονομική θέση των ΗΠΑ είναι τώρα ακόμη πιο αδύναμη από ό,τι ήταν 
τότε. 
Ελλειμμα γενικής κυβέρνησης στο 7% 
«Αυτή τη στιγμή το έλλειμμα της γενικής κυβέρνησης – που είναι η ομοσπονδιακή και η τοπική 
κυβέρνηση μαζί – είναι πάνω από 7% του ΑΕΠ και το δημόσιο χρέος είναι 120% του ΑΕΠ. 
Εκείνη την εποχή, προβλέψαμε ότι μπορεί να φτάσει στο 100% του ΑΕΠ και η κυβέρνηση μας 
κορόιδεψε επειδή ήμασταν πολύ κινδυνολόγοι», είπε. 
Συνέχεια… 
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«Η εξωτερική θέση είναι περίπου η ίδια, αλλά νομίζω ότι η διακυβέρνηση έχει αποδυναμωθεί 
και η δυσλειτουργία των πολιτικών πλαισίων είναι πολύ χειρότερη, και αυτό οδήγησε σε 
κλείσιμο της κυβέρνησης, οδήγησε σε φόβους ότι η κυβέρνηση μπορεί να χρεοκοπήσει λόγω 
του ανώτατου ορίου χρέους και οδήγησε σε ένα αποτυχημένο πραξικόπημα στις 6 Ιανουαρίου 
2021». 
Ο πρόεδρος της Βουλής Μακάρθι χρειάζεται σχεδόν όλους τους Ρεπουμπλικάνους συναδέλφους 
του στο πλευρό, αλλά το Freedom Caucus, το οποίο είχε 49 μέλη τον Ιανουάριο, έχει σταματήσει 
τις διαπραγματεύσεις για τον προϋπολογισμό απαιτώντας σκληρότερες περικοπές των 
εγχώριων δαπανών. 
Ο Μακάρθι μπορεί να ζητήσει βοήθεια από τους Δημοκρατικούς για να συγκεντρώσει τις 
απαραίτητες ψήφους για να αποφύγει ένα κλείσιμο, αλλά οι σκληροπυρηνικοί Ρεπουμπλικάνοι 
έχουν συζητήσει να απομακρυνθεί από πρόεδρος, εάν συμφωνηθεί ένας τέτοιος συμβιβασμός. 
Τον Μάιο του τρέχοντος έτους, μια άλλη αντιπαράθεση μεταξύ του Λευκού Οίκου και των 
Ρεπουμπλικανών σχετικά με την αύξηση του ορίου του χρέους των ΗΠΑ ώθησε για άλλη μια 
φορά τη μεγαλύτερη οικονομία του κόσμου στο χείλος της χρεοκοπίας, προτού ο πρόεδρος Τζο 
Μπάιντεν και ο πρόεδρος της Βουλής Κέβιν Μακάρθι έρθουν σε συμφωνία το τελευταίο λεπτό. 
Στην υποβάθμισή του τον Αύγουστο, ο Fitch έκανε λόγο για «αναμενόμενη δημοσιονομική 
επιδείνωση τα επόμενα τρία χρόνια» και διάβρωση της διακυβέρνησης υπό το φως των 
«επαναλαμβανόμενων πολιτικών αντιπαραθέσεων για το όριο χρέους και των συμφωνιών της 
τελευταίας στιγμής». 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
ΗΠΑ: Στο χείλος της δημοσιονομικής παράλυσης 
Η Γερουσία των ΗΠΑ κατήρτισε χθες, Τρίτη, πρόταση για τη βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση του ομοσπονδιακού κράτους, η οποία 
όμως δεν αναμένεται να εγκριθεί από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, αν και απομένουν μόλις μερικές ημέρες για να αποφευχθεί 
η δημοσιονομική παράλυση της χώρας. 
Λίγες ημέρες πριν από την καταληκτική ημερομηνία της 30ης Σεπτεμβρίου ο επικεφαλής της πλειοψηφίας των Δημοκρατικών στη 
Γερουσία Τσακ Σούμερ και ο επικεφαλής των Ρεπουμπλικανών Μιτς ΜακΚόνελ ενέκριναν το νομοσχέδιο το οποίο θα επιτρέψει στην 
κυβέρνηση να συνεχίσει να λειτουργεί ως τις 17 Νοεμβρίου. 
Όμως προς το παρόν δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η Βουλή των Αντιπροσώπων θα το επικυρώσει, ακόμη κι αν υιοθετηθεί από τη Γερουσία. 
Αν το αδιέξοδο συνεχιστεί, από την 1η Οκτωβρίου θα διακοπεί η χρηματοδότηση των ομοσπονδιακών υπηρεσιών: το περίφημο 
“shutdown”. Υπουργεία, εθνικά πάρκα, εναέρια κυκλοφορία, κάποια μουσεία αλλά και πολλοί οργανισμοί θα επηρεαστούν, ενώ 
εκατοντάδες χιλιάδες δημόσιοι υπάλληλοι θα βρεθούν σε αναγκαστική αργία. 
Οι υποστηρικτές του Τραμπ έχουν λάβει εντολή από τον πρώην πρόεδρο, που είναι εκ νέου υποψήφιος για τις εκλογές του 2024, να 
«παραλύσουν» το ομοσπονδιακό κράτος 
Συνέχεια… 
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«Η αναστολή της λειτουργίας της κυβέρνησης για μια εσωτερική διαφωνία για τον 
προϋπολογισμό δεν ενισχύει την πολιτική θέση κανενός», δήλωσε ο ΜακΚόνελ. «Το μόνο που 
κάνει είναι να παγώνει σημαντικές προόδους. Και αφήνει εκατομμύρια Αμερικανούς στην 
αβεβαιότητα», πρόσθεσε. 
Ο Λευκός Οίκος ζήτησε από το Κογκρέσο να υιοθετήσει το κείμενο της Γερουσίας. «Έχει έρθει 
η ώρα οι Ρεπουμπλικάνοι της Βουλής των Αντιπροσώπων να αρχίσουν να κάνουν τη δουλειά 
τους», τόνισε ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν στη διάρκεια προεκλογικής του συγκέντρωσης χθες το 
βράδυ. 
Αβέβαιη η παροχή βοήθειας στην Ουκρανία 
Η κρίση αυτή ενδέχεται να έχει άμεσες επιπτώσεις στον πόλεμο στην Ουκρανία. Ο Λευκός 
Οίκος αρχικά είχε ζητήσει 24 δισεκ. δολάρια στρατιωτικής και ανθρωπιστικής βοήθειας για το 
Κίεβο. 
Έχοντας επίγνωση της κόπωσης των Αμερικανών συμμάχων του, ο Ουκρανός πρόεδρος 
Βολοντίμιρ Ζελένσκι πήγε την προηγούμενη Πέμπτη στο Κογκρέσο για να προσπαθήσει να 
πείσει τους κοινοβουλευτικούς να τον βοηθήσουν να αντιμετωπίσει τη Ρωσία. 
Όμως η αποδέσμευση ενός τέτοιου ποσού μοιάζει ολοένα και πιο αβέβαιη με δεδομένη την 
τροπή των διαπραγματεύσεων στους διαδρόμους: το κείμενο που κυκλοφορούσε χθες στη 
Γερουσία ανέφερε μόλις το ένα τέταρτο της βοήθειας αυτής, περίπου 6 δισεκ. δολάρια. 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων, όπου την πλειοψηφία έχουν οι Ρεπουμπλικάνοι από τον 
Ιανουάριο, δεν θέλει καν να συζητήσει αυτό το προσχέδιο: «Ωφελούν την Ουκρανία εις βάρος 
των Αμερικανών», κατήγγειλε ο επικεφαλής των Ρεπουμπλικάνων Κέβιν ΜακΚάρθι, ζητώντας 
χρήματα για την αντιμετώπιση της παράτυπης μετανάστευσης. 
Μια ομάδα βουλευτών, υποστηρικτές του πρώην προέδρου Ντόναλντ Τραμπ με τους οποίους ο 
ΜακΚάρθι αναγκάστηκε να έρθει σε συμβιβασμό προκειμένου να εκλεγεί στην προεδρία του 
σώματος, ζητούν μάλιστα να διακοπεί η βοήθεια προς την Ουκρανία. 
Τραμπικοί ταραξίες 
Είναι οι ίδιοι βουλευτές, υπέρμαχοι της πολύ αυστηρής δημοσιονομικής πολιτικής, που είχαν 
ωθήσει και πάλι πριν από τέσσερις μήνες τις ΗΠΑ στα πρόθυρα της δημοσιονομικής 
κατάρρευσης. Τότε η μεγαλύτερη παγκόσμια δύναμη απέφυγε την τελευταία στιγμή την 
κήρυξη στάσης πληρωμών, έπειτα από μακρές διαπραγματεύσεις μεταξύ της κυβέρνησης 
Μπάιντεν και των συντηρητικών. 
Οι υποστηρικτές του Τραμπ διαθέτουν δυσανάλογη εξουσία στο αμερικανικό Κογκρέσο 
εξαιτίας της πολύ μικρής πλειοψηφίας των Ρεπουμπλικάνων στη Βουλή των Αντιπροσώπων. 
Έχουν λάβει εντολή από τον πρώην πρόεδρο, που είναι εκ νέου υποψήφιος για τις εκλογές του 
2024, να «παραλύσουν» το ομοσπονδιακό κράτος αν δεν γίνουν δεκτοί οι όροι τους σε «όλα» τα 
δημοσιονομικά ζητήματα. 
Υπό την προεδρία του Τραμπ οι ΗΠΑ έζησαν το μεγαλύτερο “shutdown” στην ιστορία τους, 
τον χειμώνα του 2018. 
Πηγή: ΑΠΕ – ΜΠΕ 
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 V 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ω 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 
Tel.  +30 210 3212947 
Fax: +30 210 3314355 

 

 

 

Οι αποδόσεις των μετοχών του FTSE 25 
σε σχέση με πέρσι τέτοια εποχή (52w) 

Μετοχή Απόδοση 52εβδομάδων 
ΒΙΟ 54.05% 
TITC 54.53% 
ΕΕΕ 18.28% 
ΟΤΕ -2.61% 

ΑΡΑΙΓ 138.70% 
ΤΕΝΕΡΓ -9.39% 
ΟΤΟΕΛ 33.06% 

ΣΑΡ 19.33% 
ΕΛΛΑΚΤΩΡ 38.26% 
ΓΕΚΤΕΡΝΑ 52.60% 

ΜΥΤΙΛ 163.06% 
ΛΑΜΔΑ 6.05% 

ΕΛΧΑ 28.61% 
ΑΛΦΑ 59.86% 

ΜΠΕΛΑ 93.44% 
ΕΤΕ 82.52% 
ΠΕΙΡ 164.38% 

ΕΥΡΩΒ 72.46% 
ΕΛΠΕ 23.11% 

ΚΟΥΕΣ 41.03% 
ΕΥΔΑΠ -20.55% 
ΟΠΑΠ 33.22% 
ΜΟΗ 54.03% 
ΔΕΗ 85.06% 

Cenergy 149.35% 
    

ΓΔ 53.48% 
FTSE 25 56.27% 

Τραπεζικός Δείκτης 82.43% 

 


